



## 关于小女“早恋”那点事

□ 宋倩

家有小女,乖巧文静,但就是学习不上心,尤其数学较差。小升初的那段时间,学习非常紧张,加之疫情又网课了一周,回校的数学考试一如既往的差。我心急如焚,彻夜难眠。

真是祸不单行。有天晚上10点多,手机响了,一看是小女班主任张老师。这么晚会有什么急事?我忙拿起手机。张老师说:“咱孩子好像和八班的李子涵有点‘早恋’倾向,应该是上网课时聊上的,这两天男孩老往咱班跑,影响孩子学习了,您疏导疏导,马上小升

初了。”我脑子如五雷轰顶,一片空白。

我理了一下头绪,小女上网课那周,我和她爸爸都忙于上班,无暇顾及孩子,她钻空子了。12岁也算情窦初开了,但马上小升初了,学业应为第一呀。我和老公认真探讨了一番,做出两个方案:我打头阵,如果一举劝下小女,那就好;否则老公执行第二方案。老公一再叮嘱我注意说话语气,万不可动怒,要晓之以理,动之以情云云。

我选了一个周五下午小女

放学回家的时间段,愉快地吃完晚饭后,我使眼色让老公出门散步,屋里就剩我娘俩了。女儿央求我拿手机听歌,随后蹦蹦跳跳地欲进她屋,估计是想和那男孩聊天。我让女儿坐在沙发上,然后郑重其事地说:“我想和你的青春谈谈话。”小女笑了,小声道:“什么事,这么官方。”

我先是问女儿学习上的困惑,并帮她分析强弱科,然后拐到数学上,顺势问道:“你觉得女生数学好还是男生数学好?”女儿笑道:“当然男生了,反应快,做题准。”我又进一步:“你欣赏的男生应该不光是学习好吧,肯定还有别的方面,说来听听。”女儿羞涩地低头道:“妈,你咋问这个?”我笑道:“家有小女初长成,妈想听听你的心声。”女儿望着窗外说:“帅吧,个高,话不多。”我对小女竖起大拇指说:“和妈当年的想法一样,真是有其母必有其女。”女儿笑了。我又压低声音说:“宝贝,妈妈和你说一个秘密,可千万别告诉你爸。”女儿点头。我说想当年妈疯着呢,

学习好又是班干部,结果早恋外班的一个高个男孩,他篮球打得好,但不爱学习。妈妈整天去篮球场给他加油助威,学习一落千丈,结果小升初没考上重点初中,你爷爷批,老师批。妈妈哭得一塌糊涂。在初中后,妈妈心无旁骛地学习,终于考入重点高中……

女儿听完突然认真地问:“妈妈,怎样才算‘早恋’?”我试探道:“你举个例子妈妈帮你分析。”女儿好像痛下决心道:“前段时间上网课,我班和八班是同一个数学老师,八班的李子涵数学特棒,老师经常夸他。我就主动问了他一道题,他给我耐心地讲了。随后我俩又随便聊了聊,结果发现我们喜欢看同一本小说,也都喜欢听歌。”我对女儿竖起大拇指说:“厉害,能主动提问题。”女儿莞尔一笑道:“老妈,你还鼓励我‘早恋’?”我说:“那不算早恋,只是一种同学关系。”“真的?”女儿惊道。我又一次肯定地说:“是的,你能借男同学之力

学好数学,说明你情商高,会和同学交往。”我话锋一转:“但现在正处小升初,闲话呢就少聊,会影响学习。”女儿说:“那我小升初数学上90分,暑假的时候他约我和几个同学玩可以不?”“当然可以。”我爽快地说。女儿紧紧拥抱了我。我又给女儿普及了一些男女生交往原则,然后又给李子涵妈妈打了电话,关于俩孩子所谓“早恋”之事认真沟通了一下,我们还互加了微信。张老师过两天反馈说俩孩子没什么事了,女儿最近学习也很认真。

杨澜曾说在什么年龄做什么事,在学生时代就以学习为主。但“哪个少年不多情,哪个少女不怀春?”在大多数父母心中,早恋就像洪水猛兽一般,其实大可不必。我们做父母的要坦然面对孩子青涩的情感,对孩子的三观正确引导,不要畏如狮虎,横加指责。也许“早恋”真不像我们想象得那么糟糕,说不定还会锦上添花呢。

## 妈妈也有爱吃的

□ 乔凯凯

儿子从小胃口就好,几乎不怎么挑食,对食物很感兴趣。这一点倒是让我省心不少,不必像其他妈妈一样,成天挖空心思想着怎样让孩子多吃几口,更不必跟在孩子身后追着喂饭。他想吃什么,只需要满足他就行了。

可是时间长了,儿子养成了一个习惯,只要是自己喜欢吃的食物都想要来一点。每次逛街,儿子总是嚷嚷着要各种吃的,买完后手里都拿不下了。当然,他肯定吃不完,最后剩下的都给我吃了。于是,每次和儿子一起出去,我几乎都不用点餐——儿子剩下的我都吃不完。

其实,儿子喜欢吃的食物我都不怎么爱吃,可是没办法,如果不吃就会浪费,我只好勉为其难地吃完。为这个问题,我曾说过儿子好多次,儿子虽然嘴上答应,可是一转身就忘了,下次依然我行我素。

有一次,我带儿子去旅游。难得出来一次,我当然想要尝一尝期盼已久的当地美食。儿子对那些当地美食似乎没有兴趣,这其实也正常,很多孩子并不喜欢尝试新的口味,只喜欢吃自己熟悉的食物。到了饭点,儿子就直奔汉堡店去了。也许是真的饿了,儿子一口气点了很多吃的,我在一旁小声提醒,让他少点一点,如果不够,可以再点。儿子却充耳不闻,点了汉堡、鸡腿、鸡翅、薯条等等一大堆。

果然,吃了一半之后,儿子就开始打饱嗝。他把剩下的食物往我面前一推说:“妈妈,我吃不下了,你吃吧。”说实话,看到

儿子这个样子,我很生气,毕竟之前我再三提醒过了。而且,这个习惯真的不好,他应该对自己的食量有一个清楚的认知,在点餐的时候做到心里有数。是时候让儿子做出改变了,我在心里对自己说。

“这是你点的食物,你自己解决。”我说。儿子皱了一下眉,又理所当然地说:“我真的吃不下了,你吃吧,反正你还没吃饭呢!”

我摇摇头,看着儿子认真地说:“我不吃,因为我不喜欢吃这些。我和你一样,也有自己喜欢吃的食物。”“那这些剩下的食物怎么办?”听了我的话,儿子有些为难地看着面前的食物。我接着说:“要么你现在吃完,要么打包带走,你晚上再吃。”儿子想了一会儿,同意打包带走。

晚上,我把剩下的汉堡加热后拿给儿子当晚餐。很显然,加热后的口感并不好,儿子硬着头皮吃了下去。我拍着儿子的肩膀说:“不是妈妈故意让你吃剩饭,而是我想让你明白,你要对自己的行为负责,既然吃不完,就不要点那么多。妈妈也有爱吃的,不能每次都替你吃剩下的。”儿子点了点头,我觉得他听懂了我的话。后来,儿子有了明显的改变,即使面对自己最喜欢吃的食物,也可以做到有节制了。

其实,孩子小的时候自控能力都比较差,做事情不懂节制,没有分寸。这时候,你要告诉他,妈妈也有自己的喜好,不能替他收拾残局,他需要学会为自己的行为负责。

## 别忽视孩子的“微小进步”

□ 李成林

那天,外甥到我家来玩,他向我说了一件让他很不高兴的事。

一次期中考试后,学校要进行表彰活动,外甥成绩倒数,于是他就觉得这种奖励与自己无关,但是令他没有想到的是,老师认为他大扫除、做值日不怕脏不怕累,把他评为了劳动积极分子,并发了一张鲜红的奖状。当时,同学们给他使劲鼓掌,他感动极了甚至流下了激动的泪,这是他第一次得奖,他把奖状看了好几遍,然后小心翼翼地放到书包里。

放了学,他哼着歌,一路小跑着回家,他要把这个好消息告诉父亲。他猛地推开门:“爸,爸爸。”屋里只有母亲一个人,父亲还没回来。吃过饭,他实在困了,就先到床上

躺一会,头脑里浮现的全是父亲见到奖状的笑脸。在他快要睡着时,他听到了父亲回来后的说话声:“这个又不是学习上的,没意义。”他似当头浇了一盆冷水,没料到父亲是这种态度,他失望极了,彻夜难眠,第二天早晨他就把奖状撕成了两半。

以后,外甥也不把学校里的事给父亲讲了,在家里他变得沉默寡言,父子的隔阂越来越深了。

记得,女儿上小学的时候,她的一篇作文老师很欣赏,便在全班读了,女儿第一时间告诉了我。这又不是金榜题名,我本想着敷衍几句就算了,可女儿对此特别看重,我不能冷落了她。当时在外省参加培训的我,抽空短信回复了她:女儿,好样的,爸爸为



你感到自豪!等我回来了,我一定要拜读你的大作,相信你以后会更加出色。我还买了几本课外读物,当作奖品送给她。

后来,女儿若做好事了、会炒菜了、遇到长辈问好了……我都不会熟视无睹,而是竖起大拇指夸赞一番,她每次都兴奋地说:“爸爸,您真好!”她和我们无话不谈,性格开朗,学习上进,最后还考上了重点学校。

父母愿意分享孩子的喜悦,关注微小进步,将会成为孩子今后努力的催化剂。



狂欢的泡泡 个个/摄